

С 16 по 21 мая в Усть-Каменогорске пройдёт первый международный форум предпринимателей Восточного Казахстана и Китая, организованный по инициативе акима области Жаныбека Карабжанова при поддержке Министерства иностранных дел РК. Именно в этой связи во второй половине апреля в Пекине побывал директор областного департамента предпринимательства и промышленности Евгений Ан.

# В ОЖИДАНИИ ГОСТЕЙ ИЗ ПОДНЕБЕСНОЙ

— Цель этого краткосрочного визита, — поясняет Евгений Алексеевич, — заключалась в том, чтобы встретиться с представителями малого, среднего и крупного бизнеса Китая, ознакомить их с успехами в социально-экономическом развитии области, рассказать о деловой активности местных предпринимателей, инвестиционной привлекательности Казахстана в целом и Восточного Казахстана в частности.

В первый день на брифинге в посольстве РК присутствовало более 75 представителей различных фирм и компаний, руководители исполнительных органов власти, дипломатические работники, журналисты. Посол Республики Казахстан в КНР Ислам Абыкаримов коротко обрисовал общую ситуацию с развитием предпринимательства в республике, мною же был представлен наш регион.

На второй день состоялись дополнительные встречи с предпринимателями, на которых уточнялись отдельные моменты предстоящего международного форума, а также был дан ответ на ряд общих вопросов, касающихся законодательной базы Казахстана по инвестициям, круга компетенции и полномочий акима Восточного Казахстана Жаныбека Карабжанова в плане осуществления каких-то конкретных инвестиционных и инновационных проектов и программ на территории области.

По словам Е.Ана, заинтересованность китайских предпринимателей в сотрудничестве с нами была искренней, и они действительно готовы вкладывать деньги в развитие нашего региона, при условии чётких гарантов своим инвестициям со стороны государства. Поэтому проведение форума предпринимателей двух стран в данном контексте очень своевремен-

но и уместно и может быть выгодно для обеих сторон.

Подтверждением этому служит хотя бы тот факт, что заявки на участие в этой встрече подали более 120 фирм и компаний Китая (и что отрадно, в их числе очень много крупных государственных компаний) и более 250 предпринимательских структур Восточного Казахстана. Самое активное участие в работе форума намерены принять и представители банковского сектора Казахстана. В частности, местные филиалы банков второго уровня и ряд казахстанских фондов развития — Фонд устойчивого развития РК «Казана» и другие.

Безусловно, форум — это, прежде всего, дружеская и деловая встреча предпринимателей двух стран, а не конкретные переговоры по конкретным вопросам со всеми вытекающими отсюда последствиями и обязательствами. Но даже здесь организаторы этой встречи не исключают возможность каких-то предварительных соглашений и договорённостей на уровне протоколов-намерений.

Работа будет организована по секциям на базе Восточно-Казахстанского государственного технического университета и технопарка «Алтай». В течение 4-5 дней предприниматели рассмотрят ряд проектов, касающихся взаимного сотрудничества в горнорудном деле, текстильном производстве, машиностроении (автомобилестроении, в частности), промышленном, гражданском и дорожном строительстве, производстве стройматериалов, торговле и других отраслях экономики...

Все эти контакты и совместные наработки, по мнению директора департамента предпринимательства и промышленности, позволят стимулировать деловую активность наших и китайских предпринимателей, вывести их отношения на новый уровень.

Именно для этого в нашей области, подчеркнул он в заключение, наряду с созданием зон развития бизнеса в Усть-Каменогорске и Семипалатинске (под эти цели, как известно, уже выделено более 300 гектаров земли, а также бюджетные средства для строительства инженерных сетей и магистральных коммуникаций) предусмотрена организация четырёх зон приграничного торгового развития. Две — на казахстанско-китайской границе (Майкапчагай и Бахты), две — на казахстанско-российской — Ауыл и Жезкент. Эскизный проект такой зоны развития уже утверждён акимом области. В ближайшее время будет проведён тендер на строительство в этих зонах всей необходимой инфраструктуры — выставочных павильонов, автозаправочных станций, паркингов, складов временного хранения, гостинично-административных комплексов и так далее.

Так что предпринимателям следует поторопиться и активнее подавать заявки на приобретение в зонах развития бизнеса и зонах приграничного торгового развития земельных участков, а также усилить работу над созданием конкретных прорывных инновационных проектов, которые будут рассматриваться на конкурсной основе.

Иначе можно и опоздать. Ведь время не стоит на месте. Ситуация меняется ежедневно и кардинально. И главный признак этой меняющейся в лучшую сторону ситуации не только в постепенном обретении бизнесом цивилизованных форм, но и в более активном участии государства в создании нормальных условий для развития этого самого бизнеса.

**Владимир МИНЧЕНКО**  
Усть-Каменогорск